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Вступ 

Тіньова економіка за своєю природою явище багатогранне, що має 

об’єктивний характер і впливає на всі аспекти економічної діяльності. Це 

безумовно лише підкреслює необхідність дослідження і визначення рівня 

тінізації національної економіки, оскільки неврахування чи недооцінка обсягу 

тіньової економіки призводять до серйозних помилок у визначенні 

макроекономічних показників, економічних і фінансових пропорцій, до 

тактичних і стратегічних прорахунків при прийнятті управлінських рішень на 

державному рівні, а відтак впливає на реалізацію економічної політики в 

цілому.            

 Тіньова економіка – складне явище, яке в Україні набуло значного 

масштабу. Водночас у сучасних умовах тіньова економіка стає 

загальносвітовим негативним явищем, яке з розвитком міжнародних 

економічних зв’язків та фінансово-господарських технологій набуває нових, 

дедалі небезпечніших властивостей. Сьогодні вона з тією чи іншою 

послідовністю, інтенсивністю та обсягами проявляється в усіх країнах світу. 

Крім того, аналіз літератури дає підстави зазначити, що більшість тіньових 

операцій можна здійснити в цілком легальній формі, обійшовши при цьому 

податкову систему та зменшивши офіційно обчислений обсяг валового 

внутрішнього продукту.         

 Нині тіньова економіка, організована злочинність і корупція нерозривно 

пов’язані між собою, що, водночас, зумовлює взаємозалежність корупційних 

злочинів з отриманням значної матеріальної вигоди. Глобалізація фінансових 

систем, розвиток міжнародних банківських мереж, електронних 

телекомунікаційних систем і мереж здійснення операцій з нерухомістю 

створили умови для використання фінансових інструментів з метою відмивання 

коштів, одержаних злочинним шляхом       

 Тіньова економіка залишається однією з найсуттєвіших загроз для 

економічної безпеки держави, що загострює соціально-економічну кризу в 

Україні та негативно позначається на її міжнародному іміджі. Саме тому 
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розроблення ефективних механізмів детінізації сфери господарювання та 

фінансів, розшуку й повернення до легального обігу незаконно виведених із 

нього активів, захист об’єктів права власності є пріоритетними напрямами 

реалізації державної політики в правоохоронній галузі.    

 Актуальність теми. Дослідженням тіньової економіки на 

макроекономічному рівні займалися такі вчені: В. Мандибура, В. Базилевич, З. 

Варналій, Т. Ковальчук, І. Мазур, Р. Моторина, А. Мокій, , О. Барановський, Ю. 

Ванькевич, Г. Гросман, Я. Дяченко, П. Мельник, Ф. Ярошенко.   

 Мета полягає у здійсненні оцінки рівня тіньової економіки, який 

спостерігається на даний час в Україні, а також у визначенні шляхів її 

мінімізаці ї.            

 Завдання:            

 -розкрити сутність тіньової економіки та методику дослідження її рівня в 

Україні ;            

 -проаналізувати статистичну оцінку та масштаби тіньової економіки в 

Україні;             

 -визначити вплив держави та шляхи мінімізаці ї тіньової економіки 

України. 

Об’єктом дослідження є тіньова економіка в Україні: сутність та методи 

оцінки її рівня.          

 Предметом дослідження є аналіз масштабів та можливі шляхи 

мінімізаці ї тіньової економіки.     
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Розділ 1. Сутність тіньової економіки та методика дослідження її 

рівня в Україні.           

 Для сучасного етапу розвитку нац іонально ї економ іки характерною 

особлив істю є значне поширення економ ічних в ідносин, що охоплюють 

невраховані й незаконні види господарсько ї д іяльності. Такі в ідносини 

отримали назву т іньово ї економ іки, масштаби яко ї набули такого розмаху, що 

становить значни й вплив на всі соц іально-економ ічні процеси, які в ідбуваються 

в сусп ільстві. Сьогодні до надзвичайно гострих в Україні належать проблеми 

т ін ізац і ї нац іонально ї економ іки та крим інал ізац і ї сусп ільно ї життєд іяльності, 

в ід л ікв ідац і ї та м ін ім ізац і ї яких безпосередньо залежать забезпечення 

стаб ільності економ ічних процес ів і економ ічного зростання, п ідвищення р івня 

добробуту громадян і зм іцнення нац іонально ї безпеки держави.   

 Істор ія т іньово ї економ іки пов’язана з виникненням держави. Власне, тоді 

ж з’явилися окремі її ознаки. Економ іку епохи Платона, Ксенофонта та 

Ар істотеля, із врахуванням соц іально етичних норм повед інки, розпод іляли на 

добросов існу та недобросов існу. П ідвищенню т іньово ї д ілово ї активності в її 

р ізноман ітних формах та проявах сприяв розвиток до індустр іального 

сусп ільства. Тому, окремі форми кап італ істичного виробництва перешкоджали 

легальному цеховому ремеслу. У XVІ–XVІІІ ст. в Карибському та 

Середземному морях, Інд і йському океані процв італо п іратство, а розкрадання 

казни та корупц ія були притаманні економ ікам ус ім країнам св іту.  

 Нови й час узаконює деякі форми т іньового б ізнесу, так, легал ізується 

банк івська справ а, тобто колишнє лихв арство, а також у цей пер іод 

в ідбув ається посилення боротьби з крим інальними формами ―т іні‖, наприклад, 

комп’ютерним п іратством, шахрайством, корупц ією тощо.    

 Отож, у XX ст. проблематика т іньово ї економ іки актуал ізув алася й 

набула великих масштаб ів .Із 70-х рр. XX ст. тематика щодо т ін ізац і ї економ іки 

і форм її прояву, причин виникнення та можливих шлях ів м ін ім ізац і ї набула 

популярності у зах ідних вчених економ іст ів. Таки й інтерес був спричинени й 

надм ірн істю т іньового сектору економ іки та його стр імким проникненням в усі 
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сфери сусп ільно економ ічних в ідносин майже в ус іх країнах св іту.  

 Хоча масштабн ість проблем розвитку т іньового сектору є надм ірною, але 

не існує єдиного п ідходу до визначення дано ї економ ічно ї категор і ї. 

 Значни й внесок у розроблення сучасних наукових п ідход ів до з’ясув ання 

механ ізм ів т іньово ї економ ічно ї д іяльності зробив О. Турчинов, яки й 

запропонув ав визначати т іньову економ іку як економ ічну д іяльн ість, яка не 

враховується і не контролюється оф іц і йними державними органами, а також 

д іяльн ість, що спрямов ана на отримання доходу шляхом порушення чинного 

законодавств а [9, с. 32].         

 Академ ік В. Богачов, анал ізуючи стан т іньово ї економ іки в Україні, 

справедливо в ідзначає, що ―т іньов а економ іка – це не т ільки ті сфери 

життєд іяльності сусп ільств а, які стоять за межами економ іки, наприклад, 

незаконна торг івля зброєю, наркоб ізнес, проституц ія та інше, а, перш за все, 

порушення закон ів, в ідх ід в ід сплати податк ів, які спостер ігаються по суті 

справи, у вс іх сферах п ідприємництв а‖ [3].     

 Зг ідно з визначенням В. Колесников а, ―у найзагальн ішому вигляді 

крим інальна економ іка є взаємним зв’язком і обумовлен істю певно ї 

інституц і йно ї структури (елементи яко ї для легально ї економ іки є перев ажно 

деструктивними), системами специф ічно деформов аних соц іальних в ідносин 

(що спричиняють у сусп ільстві дисфункц і ї легальних соц іальних норм) та 

економ ічно ї д іяльності, уражено ї крим інал ізац ією або суто крим інальною‖ [4, 

с. 300].            

 В загальному п ід поняттям т іньово ї економ іки розум іють господарську 

д іяльн ість, яка розвив ається поза державним обл іком та контролем, тому не 

в ідображається в оф іц і йн і й статистиці [11].      

 Нині такі проблеми, як т іньов а економ іка та корупц ія, не втрачають 

актуальності для України. Революц ія г ідності, на жаль, не забезпечила 

оч ікув аного подолання цих явищ, що спричинено низкою фактор ів. Давні 

істини вже не д іють, н ав іть моральні імперативи в сучасних умов ах зовс ім 

ін акше спри ймає соц іум.         
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Досл ідження масштаб ів т ін ізац і ї н ац іон ально ї економ іки є складним 

завданням, яке потребує впров адження велико ї к ількості р ізних метод ів. Це 

пов’язано з тим, що т іньов а економ іка носить прихов ани й характер та 

проявляється по-р ізному в залежності в ід сфери функц іонув ання.  

 В Україні існують дві оф іц і йні методики оц інки р івня т іньово ї економ іки: 

методика Державно ї статистично ї служби України та методика М ін істерств а 

економ ічного розвитку і торг івлі. Держкомстат України розробив та 

використовує методику визн ачення обсяг ів т іньово ї економ іки в рамках 

Програми розвитку системи н ац іон альних рахунк ів [7].    

 М ін істерство економ ічного розвитку і торг івлі зд і йснює оц інку 

в ідпов ідно до методики розрахунку р івня т іньово ї економ іки, затверджено ї 

н аказом М ін істерств а економ іки "Про затвердження Методичних рекомендац і й 

розрахунку р івня т іньово ї економ іки" в ід 18.02.2009 р. №123. Дан а методика 

розрахунку р івня т іньово ї економ іки зд і йснюється за такими методами 

оц інюв ання, як: «витрати н аселення – роздр ібни й тов арооборот», електрични й, 

монетарни й, ф ін ансови й, а також інтегральни й метод.   

 Розглянемо кожни й з н азв аних метод ів оц інки т іньово ї економ іки:  

 1) Метод витрати н аселення – полягає у виявленні перевищення 

споживчих грошових витрат н аселення н а придбання тов ар ів н ад загальним 

обсягом продажу н аселенню тов ар ів ус іма суб’єктами господарюв ання. Цей 

метод є прямим.            

 2) Електрични й метод полягає в пор івнянні приросту внутр ішнього 

спожив ання електроенерг і ї з приростом ВВП. Існує н аступне припущення - 

прир іст внутр ішнього спожив ання електроенерг і ї повинен в ідпов ідати 

приросту реального ВВП. Якщо в ідбув ається перевищення приросту 

внутр ішнього спожив ання електроенерг і ї н ад приростом ВВП, то вв ажається, 

що електроенерг ія спрямовується н а виробництво в т іньов і й економ іці.  

 3) Монетарни й метод полягає у визн аченні тенденц і й зм іни 

сп івв ідношення обсягу гот івки до банк івських депозит ів у ан ал ізов аному 

пер іоді. 
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4) Ф ін ансови й метод полягає у визн аченні тенденц і й зм іни пропорц і й м іж 

в арт істю тов ар ів, роб іт і послуг, використаних у процесі виробництв а, та 

в аловим доходом п ідприємств в країні в ц ілому або у виді економ ічно ї 

д іяльності.            

 Т іньов а економ іка – нелегальн а неврахов ан а, ф іктивн а, корислив а 

д іяльн ість, мета зосереджен а н а отримання доходу, приховув аного в ід 

оф іц і йно ї влади будь-яким, н ав іть крим ін альним або протизаконним шляхом. 

Зг ідно документ ів ООН, т іньов а економ іка включає в себе прихов ані та 

оф іц і йно незареєстров аного виробництв а. Структуру т іньово ї економ іки 

становить:            

  – неоф іц і йн а економ іка – тобто певні незаконні види економ ічно ї 

д іяльності, при якому зд і йснюється неврахов ане оф іц і йною статистикою 

виробництво тов ар ів і послуг, що приховується в ід оподаткув ання.   

 – ф іктивн а економ іка – розкрадання, спекулятивні угоди і хабарництво, а 

також інше шахрайство, яке пов’язано з прихов аним одержанням грошей і їх 

подальшим застосув анням.          

 – п ідп ільн а економ іка – незаконні види економ ічно ї д іяльності. 

Враховуючи р ізносторонн ість існув ання т іньово ї економ іки обґрунтов аним є 

н аступне її структурув ання: неформальн а економ іка, прихов ан а економ іка і 

п ідп ільн а (крим ін альн а) економ іка). 
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Розд іл 2. Статистичн а оц інка та ан ал із масштаб ів т іньово ї економ іки 

України.          

 Найб ільш масштабно т іньови й сектор економ іки представлени й в країн ах, 

що розвив аються, де т іньов а зайнят ість часто стає основною стратег ією 

вижив ання н айб ідн іших верств н аселення, що спостер ігається н а дани й момент 

і в Україні. На сьогодні в Україні бачимо, що зростання т іньово ї економ іки 

обганяє зростання легально ї зайнятості. Некв ал іф іков ані прац івники 

забезпечують виробництво і реал ізац ію дешевих тов ар ів і послуг першо ї 

необх ідності для потреб н аст ільки ж небагатих покупц ів.     

 Т іньов а економ іка в Україні є одн ією з н айб ільших перешкод розвитку 

конкурентоспроможності країни, зростання соц іальних стандарт ів життя 

н аселення та інтеграц і ї в європейське сп івтов ариство. Вон а є в ідображенням 

активно ї крим ін ал ізац і ї економ ічних процес ів, високо ї корумпов аності орган ів 

державно ї влади та низько ї правово ї і податково ї культури юридичних та 

ф ізичних ос іб. Вир ішення цих проблем — серйозни й виклик Україні п ісля 

пол ітичних зм ін у 2013-2014рр. [1].       

 Т іньов а економ іка в н аш і й державі при ймає форми корупц і ї, порушення 

законодавств а з метою отримання незаконного прибутку або ж певного 

ф ін ансового результату.        

 Найголовн ішими причин ами т ін ізац і ї економ іки можн а вв ажати 

недоскон ал ість податково ї системи, непрозорі прив атизац і йні процеси, 

втручання державних структур у д іяльн ість суб’єкт ів ринкових в ідносин, 

н аявн ість корупц і ї у владних структурах. Проблема т ін ізац і ї економ іки 

виступає основою для корупц і ї та хабарництв а в майже ус іх сферах 

н ац іон ально ї економ іки[8].         

 На сьогодні прикладами т іньово ї економ ічно ї д іяльності в Україні є:  

 -випуск не обл іков аних тов ар ів, а також подальша їх реал ізац ія;  

 -контрабандне ввезення тов ар ів;        

 -нелегальні операц і ї н а в алютному ринку;      

 -незаконн а прив атизац ія державного майн а;      
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 -нелегальни й вив із кап італу з країни;      

 -корупц ія;           

 -незаконне використання природних ресурс ів;      

 -приховув ання реальних доход ів суб’єкт ів господарюв ання та громадян.

 Для вир ішення ц ієї ситуац і ї в країні необх ідно внести зм іни до 

законодавств а, потр ібно регулюв ати процеси створення п ідприємств, а також 

контролюв ати їх власник ів.          

 До н айб ільш впливових чинник ів т ін ізац і ї українсько ї економ іки 

н алежать:            

 а)неефективне державне регулюв ання економ іки, тобто в ідсутн ість 

дов іри б ізнесу до держави та н авпаки, висока бюрократизац ія, недоскон але 

законодавче забезпечення. Також часто зм інюється законодавче забезпечення 

п ідприємницько ї д іяльності, що негативно в ідбив ається н а планув ання 

д іяльності б ізнесу.          

 б)велике та в деяк і й м ірі несправедливе податкове н ав антаження, 

необ ізн ан ість із податковим законодавством. В ідсутн ість механ ізм ів покарання 

за недотримання податкового законодавств а, що створює додаткові стимули до 

м ін ім ізац і ї та ухилення в ід сплати податк ів взагалі.     

 в)проблеми ринку праці, пов’язані з низькими економ ічними стимулами 

до оф іц і йного працевлаштув ання та зростанням р івня безроб іття. В ідсутн ість 

ефективно ї системи контролю та покарання за неоф іц і йне працевлаштув ання та 

неоподаткув ання зароб ітно ї плати.         

 г)недоскон але грошово-кредитне регулюв ання, непрозоре реф ін ансув ання 

комерц і йних банк ів, г іперактивн ість держави н а позичковому ринку. 

Невисоки й контроль за використанням кошт ів державного бюджету.  

 д)недоскон ала судов а та правоохоронн а система, низьки й р івень дов іри 

н аселення до цих орган ів.         

 Розвиток т іньово ї економ іки може спричинити:     

 -локал ізац ію окремих ринк ів ун асл ідок под ілу сфер економ ічного впливу;

 -проникнення крим ін альних елемент ів н ав іть у ті частини сусп ільств а, що 
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поки що не причетні до нелегального б ізнесу;       

 -в ідсутн ість н акопичень кап італу, які б можн а було використовув ати для 

інвестув ання в економ іку України [2].       

 На рисунку 1 (Додаток А) можн а побачити, що за останні ш ість рок ів 

спостер ігається непост і йни й р івень т іньово ї економ іки в Україні. У 2010 році 

в ін склав 38%, у 2013 році – 35%.В 2014 році р івень т іньово ї економ іки 

зб ільшився до 43%,у 2016 зменшився до 35% . В 2017 р. р івень т іньово ї 

економ іки н а початку року склав 37% ,а н а к інець року 32%. У І кв арталі 2018 

року в ін склав 33% [7].          

 За попередн іми розрахунками М інекономрозвитку р івень т іньово ї 

економ іки у І кв арталі 2018 року склав 33% в ід оф іц і йного ВВП, що н а 4 

в ідсоткових пункти менше за показник І кв арталу 2017 року.   

 На рисунку 2 (Додаток Б) можн а побачити, що усі методи, з 

використанням яких зд і йснюється оц інка р івня т іньово ї економ іки, показали 

зменшення р івня пор івняно з І кв арталом 2017 року. Зокрема:    

 • метод витрати н аселення заф іксув ав зменшення р івня т іньово ї 

економ іки н а 5 в.п. (до 48% в ід обсягу оф іц і йного ВВП);     

 • за методом збитковості п ідприємств р івень т іньово ї економ іки 

зменшився н а 4 в.п. (до 24% в ід обсягу оф іц і йного ВВП)1 ;   

 • електрични й метод показав зменшення р івня т іньово ї економ іки н а 2 

в.п. (до 29% в ід обсягу оф іц і йного ВВП);       

 • за монетарним методом р івень т іньово ї економ іки зменшився н а 1 в.п. 

(до 25% в ід обсягу оф іц і йного ВВП).       

 Дин ам іка р івня т іньово ї економ іки за цим методом сформув алась в 

умов ах д і ї у І кв арталі 2018 році таких чинник ів:      

 а) стимулюючих:          

  • сприятливо ї зовн ішньо ї кон’юнктури для тов ар ів в ітчизняного 

експорту;            

 • в ідновлення рев альв ац і йних тенденц і й н а в алютному ринку н а тлі 

сприятливих зовн ішн іх умов, що стимулюв ало інвестиц і йну д іяльн ість 
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суб’єкт ів господарюв ання.         

 б)дестимулюючих:         

 -транспортних обмежень щодо перем іщення в антаж ів, низько ї пропускно ї 

спроможності транспортно ї інфраструктури Укрзал ізниці, що зумовило 

пог іршення результат ів в ід виробничо ї та ф ін ансово ї д іяльності п ідприємств 

ВЕД ―Транспорт, складське господарство, поштов а та кур’єрська 

д іяльн ість‖.[8].           

 На мою думку, в Україні існує дві економ іки - оф іц і йн а (легальн а) і не 

оф іц і йн а (т іньов а). Т іньов а складов а економ ічно ї системи держави перейшла 

допустиму межу. Вон а як за розм іром, так і сво їми можливостями зд і йснює 

значни й вплив н а всі сфери життя в державі, суспільстві, в тому числі й 

пол ітичну.            

 Огляд н аукових публ ікац і й (особливо останн іх рок ів) та вивчення 

широкого спектра оц інок, які були зроблені в ітчизняними експертами стосовно 

стану, масштаб ів і н асл ідк ів впливу «т іньово ї» економ іки н а розвиток України, 

дозволяють зробити загальни й висновок, що як в н ауковій л ітературі, так і у 

практичній роботі до цього часу ще фактично не в ідпрацьов ані конкретні та 

достатньо н ад і йні методи визн ачення реальних обсяг ів «т іньово ї» економ іки. 

Висновки, які зроблені авторами тих чи інших методик, а також н аведені ними 

к ільк існі параметри процесу «т ін ізац і ї» здебільше грунтуються н а дов ільних 

або досить приблизних підрахунках, що побудов ані н а суб'єктивному баченні 

тим чи іншим ан ал ітиком стану розвитку процес ів в ітчизняно ї «т іньово ї» 

економ іки. 
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Розд іл 3. Вплив держави та шляхи м ін ім ізац і ї т іньово ї економ іки 

України.           

 Т іньов а економ іка н алежить до н айскладн іших м іжн ародних проблем, які 

мають н ац іон альни й, рег іон альни й та м іжн ародни й характер, розв’язання яко ї 

не може бути забезпечене в межах одн ієї держави. Складн ість подолання цього 

явища зумовлен а протир іччям м іж посиленням ролі м іжн ародного чинника в 

д іяльності сучасних злочинних орган ізац і й ун асл ідок трансформац і ї системи 

м іжн ародних в ідносин і розвитку процес ів глобал ізац і ї і обмеженими 

можливостями н ац іон альних уряд ів зд і йснюв ати контроль за д іяльн істю 

злочинних структур трансн ац іон ального р івня.      

 Глобал ізац ія м іжн ародних в ідносин, окр ім позитивних н асл ідк ів, 

створила сприятливе п ідґрунтя для інтерн ац іон ал ізац і ї злочинності, яка 

призводить до т ін ізац і ї м іжн ародних господарських процес ів. Доступ до 

пол ітично ї влади для крим ін альних структур стає в ажливою конкурентною 

перев агою у боротьбі за ринки сировини і збуту; глобал ізац ія загострює 

проблеми крим ін ал ізац і ї, переродження держави, передус ім св ітово ї перифер і ї, 

позбавлено ї можливостей ефективно протистояти впливові трансн ац іон ального 

кап італу злочинного походження.        

 Дет ін ізац ія економ іки – це ц іл існ а система д і й, яка спрямов ан а н а 

подолання і викор інення причин та передумов процес ів т ін ізац і ї; сукупн ість 

макрор івневих економ ічних, орган ізац і йно-управл інських, техн ічних, 

технолог ічних і правових державних заход ів щодо створення економ ічних 

передумов зац ікавлено-ін іц іативного в ідновлення в ідносин м іж учасниками 

ф ін ансово-господарського об ігу речей, прав, д і й з т іньового, тобто з р ізних 

причин не враховув аного державою економ ічного об ігу, а також побудови 

орган ізац і йно-правово ї інфраструктури превентивного впливу н а усунення 

умов, які сприяють в ідтворенню джерел т іньово ї економ іки.[10, с.59]  

 Стратег ічн а мета дет ін ізац і ї економ іки передбачає істотне зниження р івня 

т ін ізац і ї шляхом створення сприятливих умов для залучення т іньових кап італ ів 

до легально ї економ іки та примноження н ац іон ального багатств а.   



 

15 
 

 Легал ізац ія т іньових кап італ ів сприятиме зростанню н ац іон ального 

інвестиц і йного потенц іалу, р івня його реал ізац і ї, забезпечить позитивни й ефект 

для бюджетно ї сфери, довгострокову стаб ільн ість і зор ієнтов ан ість 

н ац іон ально ї економ іки н а стратег ічни й розвиток, зм іцнення економ ічно ї 

безпеки держави.  В умов ах глобал ізац і ї економ іки проблему дет ін ізац і ї 

сл ід розв’язув ати н а м іжн ародному р івні, ут іленням чого є створення 

м іжн ародних орган ізац і й з протид і ї корупц і ї, орган ізов ан і й злочинності, 

легал ізац і ї кошт ів, одержаних незаконним шляхом, а також при йняття 

м іжн ародних стандарт ів, нормативних і рекомендац і йних документ ів у сфері 

дет ін ізац і ї економ іки. Одн ак ефективну протид ію становленню т іньових 

економ ічних в ідносин можн а реал ізув ати лише за н аявності н ац іон альних 

орган ізац і йно-правових механ ізм ів дет ін ізац і ї економ іки, які побудов ані н а 

м іжн ародних стандартах, ураховують св ітови й досв ід дет ін ізац і ї економ іки, а 

також н ац іон альні особливості цього явища та руш і йні фактори його 

поширення в певн і й країні.          

 Уряди розвинених держав з пор івняно низьким р івнем т ін ізац і ї економ іки 

вжив ають заходи з протид і ї зростанню обсяг ів т іньово ї економ іки, втраті 

механ ізм ів керов аності економ ічними процесами, поширенню корупц і ї та 

формув анню т іньового пол ітичного ринку. Зн ачних зусиль докладають для 

забезпечення ефективно ї протид і ї орган ізов ан і й злочинності. Одн ак у низці 

в ідсталих країн ім ідж орган ізов ано ї злочинності як сили, що забезпечує робочі 

м ісця й добробут зн ачно ї частини н аселення, є позитивним, і це сто їть н а зав аді 

подоланню економ ічно ї злочинності як загрози економ ічн і й безпеці 

держави.[6].         

 Висв ітлення основних сфер існув ання, чинник ів і передумов т ін ізац і ї 

економ іки н ашо ї країни є п ідґрунтям для розроблення комплексу системних 

заход ів дет ін ізац і ї н ац іон ально ї економ іки.     

 Пр іоритетами дет ін ізац і ї економ іки у контексті реал ізац і ї економ ічних 

реформ є дет ін ізац ія ф ін ансових поток ів та легал ізац ія ринку праці.

 Необх ідні реформи для дет ін ізац і ї українсько ї економ іки :  
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1.Посилення ринкового регулюв ання економ іки та проведення 

антикорупц і йно ї реформи.          

 • Зам ість існуючо ї радянсько ї системи регулюв ання економ іки 

необх ідним є впров адження системи регулюв ання економ іки з новою 

структурою та принципами. Реформув ання повинні зазн ати органи влади та 

регуляторні акти, які сприяють н адм ірн і й бюрократизаці. П ідвищення 

ефективності роботи державних орган ів та покращення законодавчого 

забезпечення п ідприємницько ї д іяльності дозволить зн ачно зменшити стимули 

до т іньово ї д іяльності та покращити контроль державно ї влади за т іньовими 

операц іями.            

 • Проведення антикорупц і йно ї реформи можливе лише за допомогою 

велико ї к ількості заход ів. Найб ільші зусилля повинні бути н аправлені н а 

інституц і йну реформу та законодавче забезпечення системи спец іал ізов аних 

заход ів проф ілактики корупц і ї, а також покарання за корупц і йні д і ї. Першим 

кроком повинно стати створення Антикорупц і йного бюро, що буде в ідпов ідати 

за ефективну координ ац ію комплексно ї антикорупц і йно ї програми в державі. 

 • Покращення ІТ-інфраструктури державного управл іння — 

впров адження нових інформац і йних систем в державному апараті вбив ає 

корупц ію і скорочує цей апарат .         

 • П ідвищення р івня дов іри б ізнесу до держави і н авпаки можливе при 

застосув анні стимул ів. Наприклад, зменшення к ількості перев ірок, скорочення 

часу н а проведення реєстрац і ї й отримання л іценз і й, сертиф ікат ів та інших 

документ ів, створення р івних умов п ідприємницько ї д іяльності для ус іх 

суб’єкт ів господарюв ання.          

 2. Податков а реформа має бути н аправлен а н а реал ізац ію н аступних 

пр іоритет ів:           

 1) забезпечення вс ім суб’єктам господарюв ання одн акових умов 

оподаткув ання;           

 2) зменшення податкового н ав антаження;      

 3) забезпечення ефективного податкового адм ін іструв ання та стаб ільності 
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державних ф ін анс ів.          

 Для реал ізац ія даних пр іоритет ів є необх ідними такі заходи:  

 • Провести податкову амн іст ію н а основі прозоро ї та ч ітко ї процедури, 

що дозволить п ідвищити дов іру б ізнесу до держави та держави до б ізнесу та 

зб ільшити н адходження до державного бюджету;      

 • Зб ільшити роль електронних систем в адм ін іструв анні податк ів, що 

дозволить зменшити ф ізични й контакт податк івц ів з платниками податк ів і 

покращить прозор ість податкового контролю;      

 • Зменшити податкове н ав антаження та скоротити к ільк ість обов’язкових 

платеж ів ф податкових п ільг, що забезпечить р івні умови для вс іх платник ів 

податк ів і скоротить стимули до зменшення випадк ів м ін ім ізац і ї податкових 

зобов’язань;           

 • Реформув ати спрощену систему, щоб вон а включала лише д і йсно малі 

п ідприємств а, а не була інструментом для т ін ізац і ї ф ін ансових поток ів; 

  • Вир ішити проблеми заборгов аності із повернення ПДВ для п ідтримки 

експорту та п ідвищення дов іри б ізнесу до держави;     

 • Посилення в ідпов ідальності за використання т іньових податкових схем 

при веденні б ізнесу та умисн і й м ін ім ізац і ї податкових зобов’язань. 

 3.Реформа банк івсько ї системи       

  • Поширення безгот івкових розрахунк ів дозволить б ільш повно 

контролюв ати джерела доход ів, оперативно виявляти факти витрачення кошт ів 

у розм ірах, що перевищують доходи. Ф.Шн айдер у сво їх численних 

досл ідженнях п ідтверджує, що існує сильн а негативн а кореляц ія м іж частотою 

електронних платеж ів і т іньовою економ ікою — розм ір т іньово ї економ іки 

б ільши й в тих країн ах, де люди використовують менше електронних платеж ів;

 • Внесення зм ін до законодавств а щодо забезпечення розкриття 

інформац і ї про к інцевих власник ів банк ів та небанк івських ф ін ансових установ;

  • П ідвищення прозорості д іяльності Нац іон ального банку України щодо 

реф ін ансув ання банк ів, гнучкого в алютного курсоутворення;   

 • В ідмов а в ід н ац іон ал ізов аних банк ів, що є комерц і йно життєздатними і 



 

18 
 

можуть бути продані за справедливою в арт істю;     

 • Протид ія в ідпливу в ітчизняного кап італу до низькоподаткових країн, 

розбудов а ефективно ї системи повернення з-за кордону кошт ів та актив ів, 

отриманих злочинним шляхом вн асл ідок операц і й з легал ізац і ї (в ідмив ання) 

кошт ів та ф ін ансув ання тероризму.        

 4. Реформа ринку праці.        

 Передумовою дет ін ізац і ї ринку праці є реформа пенс і йно ї системи. Адже 

н аявн а система пенс і йного забезпечення не створює стимул ів для дет ін ізац і ї 

ринку — в ідрахув ання до пенс і йного фонду є н адто високими н а тлі 

незадов ільно ї системи пенс і йного забезпечення.     

 Основною причиною цього є те, що пенс і йн а система України зн ачною 

м ірою ґрунтується н а радянських принципах і є неефективною. Насл ідком 

цього є зн ачні видатки з державного бюджету н а пост і йне покриття деф іциту 

Пенс і йного фонду та високі п ільги для деяких категор і й пенс іонер ів н а тлі 

низьких пенс і й для б ільшості пенс іонер ів.       

 Для б ізнесу необх ідним є посилення застосув ання адм ін істративних 

заход ів, зокрема, посилення в ідпов ідальності за ухилення в ід оформлення 

трудових в ідносин м іж прац івником і роботодавцем, а також за ухилення в ід 

сплати податк ів і страхових внеск ів.        

 Для прац івник ів в ажливим є перерозпод іл податкового н ав антаження м іж 

прац івником та роботодавцем, зменшення податкового н ав антаження. 

Зазн ачени й вище ефект досягається виключно за умови зм іни р івня ЄСВ та 

ПДФО державою, тоді як п ідприємство одночасно зб ільшує оф іц і йну середню 

ЗП. Тобто т ільки за умови сол ідарно ї в ідпов ідальності досягнення ц ієї ц ілі є 

можливим.             

 Для державних орган ів — дотримання положень Податкового кодексу. 

Одн ією з основних проблем є н адм ірн а частота та непередбачув ан ість зм ін 

податкового законодавств а. Тому ч ітке дотримання норм податкового 

законодавств а, а також як існ іши й ан ал із проект ів зм ін до податкового 

законодавств а, дадуть змогу зменшити ризики економ ічно ї д іяльності і 
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пол іпшити планув ання бюджету орган ізац і й.       

 5. Судов а реформа має бути н аправлен а н а забезпечення гарант і й 

справедливого суду та викон ання судових р ішень, захист прав власності, 

боротьбу з рейдерством. Зд і йснення судово ї реформи повинно бути н аправлено 

н а зменшення корупц і ї, п ідвищення профес іон ал ізму судових та 

правоохоронних орган ів, посилення незалежності в ід пол ітичних процес ів, 

зм іцнення ролі конституц і йного правосуддя та забезпечення прозорості та 

неупередженості судових процес ів[1].      

 Основною метою дет ін ізац і ї економ іки України є створення необх ідних 

умов для покращення інвестиц і йного кл імату, зниження податкового та 

регулятивного тиску н а п ідприємницьку д іяльн ість, захист прав власності та 

трудових в ідносин. Дані реформи також дадуть поштовх до забезпечення 

економ ічного розвитку, що за умов високих показник ів т іньово ї економ іки є 

неможливим .    
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Висновок 

Отже, т іньов а економ іка – це явище, яке просто неможливо л ікв ідув ати 

зовс ім, але можн а м ін ім ізув ати його розм іри. Ще жодн і й країні не вдалось 

позбутись т іньово ї економ іки н азавжди. Т іньов а економ іка – це і несплата 

податк ів, і незаконни й б ізнес, і ф іктивні банк івсько-ф ін ансові операц і ї, і 

контрабанда. В Україні спостер ігається н адзвичайно високи й р івень т іньово ї 

економ іки. Така ситуац ія н ац іон ально ї економ іки гальмує соц іально-

економ ічни й розвиток країни, що виявляється н асамперед в зростанні 

безроб іття, в інфляц і йних процесах, в недоотриманні державним бюджетом 

податкових н адходжень, в зниженні реального ВВП, а головне – в зниженні 

добробуту н аселення.          

 Т іньов а економ іка за своєю сутн істю є складним сусп ільно-економ ічним 

явищем, пов'язаним із незаконним привласненням суб’єктом економ ічно ї 

д іяльності частини створено ї в артості або частини майн а через р ізноман ітні 

спотворення достов ірно ї інформац і ї про рух грошових коштів та матер іальних 

ц інностей, поданням неправдиво ї інформац і ї первинного обл іку для 

приховув ання джерел походження доходу, а також через складання та 

реал ізац ію методом лоб іюв ання в ідпов ідних закон ів та постанов, схем 

корисливого перет ікання капітал ів, зд і йснення яких не п ідлягає п ід 

в ідпов ідальн ість, зокрема крим ін альну, проте стає причиною матер іальних 

втрат р ізних вид ів структур(державних чи прив атних), або н аселення зокрема.

 У ц ілому, необх ідно зазн ачити, що т іньов а економ іка характерн а для вс іх 

країн св іту. Можн а стверджув ати, що мотиви ведення економ іки «в т іні» 

одн акові для вс іх економ ік, вони р ізняться т ільки глибиною свого прояву. 

Загалом, р івень т ін ізац і ї економ іки країн, що розвив аються є зн ачно б ільшим, 

н іж р івень тон ізац і ї у розвинених країн ах. До н айв ажлив іших фактор ів, які 

стимулюють розвиток т іньово ї економ іки в Україні н асамперед в арто в іднести 

нер івном ірне податкове н ав антаження, також в агомим чинником є непрозор ість 

податкового законодавств а України та зм іни, що пост і йно вносяться до нього.

 Останн ім часом викликає занепокоєння те, що в Україні частка т іньового 
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сектора економ іки не зменшується, а н авпаки – продовжує стр імко зростати. 

Спираючись на досв ід р ізних держав, необх ідно зд і йснюв ати економ ічну 

пол ітику як в Україні, так і в інших економ ічно нестаб ільних країнах св іту. На 

жаль, повн істю знищити т іньови й б ізнес н іяк неможливо. Однак, щоб 

зменшити обсяги економ іки в т іні, необх ідно розробляти ц ілеспрямов ану 

стратег ію розвитку нац іонально ї економ іки, за якою повинні бути чесними не 

т ільки уряд, але й народ.         

 Детін ізац ія українсько ї економ іки пов'язана з комплексним 

реформув анням системи відносин, яка здійснюється в економ ічн і й сфері м іж 

державою, п ідприємцями та найманими прац івниками, і має спрямовув атися на 

усунення тих чинників, які негативно вплив ають на економ іку і зумовлюють її 

т ін ізацію, а саме: порушення економ ічних інтерес ів м іж суб'єктами 

економічних в ідносин, що скорочує базу розширеного в ідтворення одних 

суб'єкт ів на користь іншим; скорочення офіц і йних джерел ресурсноф інансового 

забезпечення п ідприємств; зростання витратності, в тому числі й т ієї, що 

виникла внасл ідок штучного завищення витрат на ресурси, вузли та 

напівфабрикати (у деяких товарних групах українські ц іни перевищили 

св ітові); прояви монопольної повед інки.  
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Додаток  А 

 

Рисунок 1.Інтегральний показник рівня тіньової економіки в Україні 

(у % від обсягу офіційного ВВП) і темпи приросту/зниження рівня 

реального ВВП (у % до відповідного періоду попереднього року) за 

період 2010-2018 рр.* 

*Складено автором за даними [7] 
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Додаток Б 

 

Рис. 2. Динаміка рівня тіньової економіки за окремими методами, % 

від обсягу офіційного ВВП за період 2010-2018 рр.* 

*Складено автором за даними [7] 

 

 

 


